

让有技者“技多不压身”，助无技者“变身有技人”

“惠州技能夜校”圆了学员技能梦

阅读提示

广东“惠州技能夜校”自2024年底启动以来，对学技者“问需下菜碟”，让有技者“技多不压身”，助无技者“变身有技人”，通过全城培训网络+全链条就业服务，已帮助827人就业、114人稳定就业。

“以才育才”的精准育才方案。授课老师田正峰介绍，视频剪辑课程主打“重实操”，从剪辑软件基础操作、短视频脚本设计到爆款画面调色，每一个环节都注重实践。还有带领学员拍摄“惠州街景短片”环节，让学员边学边练，结业时就能制作出作品集。

专业实用的课程设计同样体现在保健按摩（中医刮痧）课程中。夜校特意邀请拥有10年临床经验的中医理疗师授课，课程内容从中医基础理论，延伸到刮痧手法实操，以及常见亚健康问题调理等。不少学员表示：“学完不仅能帮家人调理身体，还能持证找工作，一举两得。”

此外，记者观察到，在夜校课堂，这里更像一个热闹的“职业成长小社区”，不同年龄、不同背景的人因“学技能”这一共同目标相聚，在交流中探寻就业新可能。惠州人社局相关负责人表示，技能夜校的受益群体覆盖面广泛，不仅涵盖应届高校毕业生、“两后生”，还包括农村转移就业劳动者、脱贫人口等重点群体。符合条件的学员可免费参与一次培训，让技能提升的福利真正惠及更多有需要的人。

让有技者“技多不压身”

2021年，人社部在“家政服务员”职业下

增设“整理收纳师”工种，为不少人带来了就业新机遇。“惠州技能夜校”根据市场需求设置的家居收纳师课程，成为大众拥抱这一职业的“敲门砖”。

“这些学员里有些人的职业是月嫂，抱着‘艺多不压身’的想法，想要快速掌握这项新技能；还有一些学员是宝妈等群体，希望凭借这项技能重新拥有工作岗位。”授课老师单俊慧的介绍，道出了学员们的共同心声。

卢咏棋就是其中的典型代表，她说：“上课后才发现整理收纳也是一门学问，这一过程很有沉浸感，把杂乱的空间归置整齐后也很有成就感。现在家里也被我置办得整整齐齐，心情都好了许多。”

在课程中，卢咏棋系统学习了空间规划、收纳工具使用、客户沟通等专业知识，还加入了夜校组建的“收纳师交流群”。让她惊喜的是，拥有收纳技能的人才在就业市场十分抢手，结业不到一个月，她就成功被一家家政公司录用，正式开启职业生涯新征程。

卢咏棋的经历并非个例。据介绍，该课程已举办3期，每期30人的名额都迅速报满，学员多为30至40周岁的女性，让有技者“技多不压身”，助失业者拥抱新职业。

织密培训网络

“不用跨区奔波，下班步行10分钟就能到教室！”这是学员反馈中出现最多的好评。为了让更多人便捷地参与培训，“惠州技能夜校”在布局上精准发力，教学点从繁华商圈延伸到产业园区，从县城中心覆盖到街道社区，织就一张“全域覆盖、就近入学”的培训网络。同时，课程时间设置灵活，学员可根据自身情况选择工作日晚上或周末全天上课，最大程度降低学习门槛。

这一便利背后，是多方资源的协同发力。人社部门负责课程研发、师资筛选，确保内容贴合市场需求；工会则依托职工服务网络精准对接，让优质培训资源直达有需要的人。

为了让公益培训真正落地见效，夜校构建了“培训+考证+就业服务”的全链条保障体系。学员完成全部培训内容后，将由惠州市职业技能服务中心核发权威证书，为职业发展加分；培训结束后，主办方还会提供为期半年的后续就业服务，从岗位推荐到求职指导全程跟进，切实打通培训到就业的“最后一公里”。

据统计，自2024年底启动以来，“惠州技能夜校”已成功开办26期培训，帮助827名学员顺利结业，截至2025年11月，已有114人通过培训实现稳定就业。

“下一步，我们将新增园区、居民区教学点，扩大培训规模；优化课程设置，推出直播带货、家政管理、无人机维修等新课程；联合更多本地企业推出‘校企合作班’，实现‘学习—实习—就业’无缝衔接。”惠州人社局相关负责人说。



加强巡检作业 筑牢冬季安全线

近段时间以来，中国铁路太原局集团有限公司朔州工务段连日组织各班组，进行冬季设备整修、扫雪除冰、防断巡检等重点作业。作业中，各班组重点盯控防护规范落实、劳保装备穿戴等情况，强化职工互控联保。作业后，通过小结会复盘、梳理问题、总结经验，持续优化安全管控举措，切实扎实冬季人身安全“篱笆”。本报通讯员 帖中华 马新忠 摄

广西下达近30亿元帮扶农民工等群体就业

本报讯（记者庞慧敏）近日，广西壮族自治区财政厅（以下简称广西财政厅）提前下达2026年中央和自治区资金167.65亿元，重点加强对元旦春节期间困难群众生产生活保障，其中包括近30亿元就业补助资金帮扶农民工等群体就业。

据介绍，广西财政厅提前下达困难群众救助补助资金118.7亿元，较上年同期增长27%，更加有力兜牢兜实全区约376万城乡低保、特困、孤儿、残疾人等困难群众基本生活。

在保障就业方面，广西财政厅提前下达2026年就业补助资金29.71亿元，加强对农民工、就业困难人员和脱贫劳动力等重点群体就业援助和帮扶，持续配合开展治理欠薪冬季行动。

其中，该厅提前下达农民工就业创业方向资金2.47亿元，支持开展“春暖农民工”行动、农民工专场招聘会等服务活动，强化就业公共服务促进供需对接，全力服务好农民工春节返乡实际就业需求；专项安排经费支持开设春节“温暖回家路”、节后“温馨返粤程”等返乡返岗专列，为在粤务工退役军人春节期间返乡返岗提供帮扶。

为落实优抚对象待遇和帮扶解困政策，广西财政厅支持落实各项优抚对象保障政策，提前下达2026年优抚对象补助经费18.84亿元，调整广西部分优抚对象等人员抚恤和生活补助标准，为全区符合条件的优抚对象发放优待抚恤及提供医疗保障。

与此同时，广西财政厅持续健全帮扶解困机制，提前下达600万元扎实做好关心关爱帮扶工作，为患重大疾病、遭遇灾害等困难优抚对象提供临时性、过渡性帮扶援助，支持各地在春节期间组织开展慰问活动。

大连建立紧缺工种梯度补贴机制

本报讯（记者刘旭）近日，大连市人社局、财政局联合印发《政府补贴培训职业（工种）指导目录（2025年版）》，以“技能大连”建设为牵引，围绕当地现代产业发展需求，为劳动者尤其是就业重点群体提供精准技能培训支持。新政策通过扩大补贴范围，设立紧缺工种梯度补贴机制，显著提升培训吸引力，助力劳动者稳就业、增收入。

新版目录涵盖农副产品加工、装备制造、电子设备制造、建筑施工、居民服务、健康服务等35个类别，包含162个职业（工种）及2个创业培训项目。其中，划定紧缺职业（工种）42个，包括特别紧缺12个、比较紧缺23个、一般紧缺7个，缝纫工、车工、焊工、电工、养老服务、家政服务员等重点领域技能岗位悉数入选，精准匹配装备制造、石化产业、现代服务业等关键领域人才缺口。

为充分激发劳动者参与技能培训的积极性，《2025版目录》进一步健全补贴激励政策，构建多层次、差异化的补贴体系。符合政府补贴性培训条件的就业重点群体，参加目录内培训并取得职业资格证书、职业技能等级证书、创业培训合格证书或专项职业能力证书后，可按规定申领职业培训补贴；通过初次职业技能等级评价并成功取证的，还可额外享受职业技能等级评价补贴。

针对紧缺职业（工种），政策创新设置梯度上浮培训补贴机制：一般紧缺、比较紧缺、特别紧缺职业（工种）相关证书的人员，补贴标准分别在目录指导标准基础上提高10%、20%、30%。该上浮政策适用于就业重点群体职业技能培训和企业新型学徒制培训，最高30%的补贴上浮力度，将有效引导劳动者向城市急需紧缺领域聚集，助力破解重点产业技能人才短缺难题。

济南保障房承租人可享落户等公共服务

本报讯（记者田国垒）近日，济南市政府印发《济南市保障性租赁住房筹集和运营管理办法》（以下简称《办法》），为保障性租赁住房的筹集与运营提供全方位政策支持，并明确承租人可享受落户、医疗、教育、公积金提取等基本公共服务。

《办法》明确，保障性租赁住房是政府给予政策支持，经市级或区级相关部门联合审查认定，主要面向新市民、青年人等群体出租的住房。

据了解，保障性租赁住房供应采取面向社会出租和定向出租两种方式。租金原则上不得高于同地段同品质市场租赁住房租金的90%。租金标准实行动态调整，调整周期不超过2年。年度涨幅原则上不高于5%，租金调整后应及时对外公布。面向社会出租的保障性租赁住房承租人，同时符合新市民、青年人租赁住房补贴申请条件的，可在承租保障性租赁住房后，按规定申领租赁住房补贴。

为引导经营主体积极参与，《办法》拿出了一揽子“真金白银”的优惠政策。例如，在土地供应、税费减免、金融信贷以及民用水电气暖价格等方面给予大力支持，有效降低了项目的投资和运营成本，保障了运营机构的合理收益。同时，承租人可享受落户、医疗、教育、公积金提取等基本公共服务，充分保障承租人权益。

此外，《办法》还划定了清晰的红线，建立了严格的监督和退出机制，明确市、区两级部门及相关单位职责分工，对房源的租金水平、租客资格以及“只租不售”的性质进行全程监管，坚决杜绝任何形式的政策套利，严厉查处违规销售、骗取优惠政策等行为。

重庆垫江：柑橘迎丰收

1月6日，种植户在柑橘园通过网络直播推介柑橘。

近日，重庆市垫江县包家镇万亩柑橘迎来丰收。近年来，包家镇重点发展柑橘产

业，引进优良品种，建成电商直播孵化基地和仓储冷链物流中心，配备智能清洗设备，并借助新媒体平台，推广柑橘产品远销全国。

新华社记者 唐奕 摄

从“凭经验”到“靠科技”，虾农拜师博导实现效益飞跃

格。”池塘边，随处可见正在测量水质的村民，每日监测溶氧、pH值、氨氮、亚硝酸盐等关键指标，已成为他们的日常工作。

为了加强水质监管，村里还专门配备了智能水质检测系统。“每个池塘都安装了监测探头，数据实时传回中控室，各项指标一目了然，便利于我们随时掌握水质动态。”陈瑞敏笑着告诉记者。此外，村里还配备了便携式水质检测仪，只需在池塘取样，即可快速获取各项水质数据。

“师从”博导迭代水产养殖方式

在养殖罗氏沼虾的过程中，村民们依然面临着一些现实挑战。

“罗氏沼虾品种繁多，不同品种的养殖方式也有差异。村民首先面临的是选种难题，同时也需要引进新品种，以降低养殖成本、提高经济效益。”沙浦村党总支书记、村委会主任陈伟生坦言，养殖过程中，一些病害的有效防控以及饲料的恰当使用等问题，单靠养殖户自身往往难以解决。

转机出现在2024年4月。在龙文区科协、龙文区农业农村局的牵线搭桥下，集美大学水产学院为沙浦村罗氏沼虾养殖提供了技术服务。该院博士生导师孙云章组建团队，在沙浦村开展罗氏沼虾养殖的助农项目，并在龙文区科协的支持下筹建“罗氏沼虾科技

小院”。一场以产学研融合助力乡村振兴的实践，就此拉开序幕。

项目启动后，孙云章带领学生团队面向养殖户组织了一系列技术培训。“在饲料选择上，营养是否均衡比单纯追求高蛋白更重要”“饲料的投喂不是越多越好，过量的投喂会增加罗虾肝肠负担。过剩的饲料也会分解产生氨氮，直接危害水质”……培训课上，孙云章结合自身多年的研究成果，向养殖户系统讲解了从饲料选择、精准投喂到病害防控的关键技术。

“以前总以为多喂料，罗虾就长得越快，现在才知道过量投喂反而容易引起脂肪肝、烂鳃、甲壳溃疡等疾病，降低罗虾的存活率。”培训后，陈瑞敏按照孙云章指导的方法，精准控制投喂量，并依据罗氏沼虾不同生长阶段灵活调整饲料规格。

“合适的粒径能被罗虾快速有效地吃完，从而显著减少残饵。养殖120天左右，罗虾基本达到上市规格，一般一斤约有20多条。”陈瑞敏总结道。

引入新种“错峰”增收

针对当地养殖现状，2025年，孙云章还为沙浦村引进了罗氏沼虾新品种——“苏沪1号”。

孙云章介绍，与传统品种相比，“苏沪1号”具有步足较短、出肉率高等显著特点，同时生

长速度更快，能有效缩短养殖周期，提升单产效益。“‘苏沪1号’最大的特点就是‘钳子小’，基本上‘不长钳子只长肉’！”孙云章笑称。

依托沙浦村丰富的水产养殖实践，孙云章与团队的科研也获得了扎实的落地场景，助力养殖户实现降本增效。

“我们从鱼虾肠道中分离益生菌，再以杏鲍菇菇脚、柚子皮等农业副产物为原料，通过益生菌发酵制成生物饲料。”孙云章形容道，“这就像给罗虾喝酸奶，不仅能改善罗虾的肝肠健康、减少脂肪肝，还有助于提升肌肉品质。”

在孙云章及其学生团队的指导下，陈瑞敏开始投用“苏沪1号”，并定期使用团队推荐的生物饲料。他高兴地发现，池塘水质变得更稳定，虾的肠道健康明显改善，体色也更加透亮了。不少养殖户也开始尝试反季节养殖，以错开集中上市期，争取更高收益。

陈瑞敏告诉记者，常规的罗氏沼虾在9月至11月集中上市，此时价格相对较低。秋季放苗可以让养殖户在次年春节春节期间乃至次年三月至四月错峰上市，此时市场上几乎没有新出的罗氏沼虾，货源紧张，价格通常约是平常的2倍。

“现在秋季一斤罗虾大概卖17元，如果成功错峰上市，一斤可以卖到28元~30元，对我们来说，这确实是一笔可观的收入。”陈瑞敏说。

水质“土专家”

“试水24小时后，若虾苗的存活率超过95%，说明水质环境良好，适合罗虾生长，第二天就可以开始正式放苗了。”陈瑞敏表示。

作为村里最早养殖罗氏沼虾的农户，陈瑞敏已有20多年的养殖经验。他告诉记者，由于罗氏沼虾对水环境变化十分敏感，因此在放苗前，必须提前一个月开始调控水质，才能保持水体稳定。

“溶氧量6.8mg/L，pH值7.5，氨氮和亚硝酸盐含量符合标准，水体呈黄绿色，水质合